



# Областная Газета

вторник,  
3 декабря / 2024

№ 272 (10083)

МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ

Движение  
вперёд

стр. III-VI →



## Плоды заботы и поддержки

В Свердловской области подвели итоги Года семьи

ПОЛИНА ЗИНЬКОВА

Максим НАЧИНОВ

Год семьи, объявленный Президентом России Владимиром ПУТИНЫМ, подходит к концу. В Свердловской области за это время было организовано более семи тысяч мероприятий для семей. Вчера представители руководства региона торжественно подвели итоги «семейного» года. В частности, ряд свердловчан были удостоены знаков отличия «Совет да любовь», а также получили удостоверения многодетной семьи.

– У нас в Свердловской области многодетная, многопоколенная семья, в которой дети воспитываются в любви, а старшее поколение чувствует уважение и заботу, всегда являлась основным ориентиром при реализации государственной семейной политики. В нашем регионе сегодня проживают более 70 тысяч многодетных семей, за последние пять лет их количество увеличилось на четверть. Мы приложим все усилия для того, чтобы их стало еще больше, – отметил первый за-

меститель губернатора Свердловской области **Алексей Шмыков**.

На мероприятии собрались около 400 участников, в основном – семьи с детьми. Некоторым из них торжественно вручили знаки отличия: три семьи были награждены знаком «Совет да любовь» (его вручают супружеским парам, которые пробыли в браке более 50 лет), еще три получили удостоверения многодетной семьи.

Продолжение на стр. II →

В **ТОП 5**  
регионов

по развитию событийного  
туризма вошла  
Свердловская область

Об этом было объявлено при подведении итогов XIII Международной премии «Russian Event Awards» в Нижнем Новгороде. Кроме того, еще ряд туристических проектов, реализуемых на территории Свердловской области, завоевали призовые места. В этом году для участия в премии было направлено 579 заявок. В финале представлены 320 проектов из 56 регионов страны, а также из Республики Беларусь и Республики Южная Осетия.

Для **5** экспонатов

Нижнетагильского  
музея изобразительных  
искусств изготовили  
тактильные копии

Тактильные модели выполнены для картин «Красная палата» **Андрея Рябушкина**, «Пила» **Якова Паина**, «Мыс Фиолент близ Севастополя» **Василия Верещагина**, «Святое семейство», чье авторство приписывается **Рафаэлю**, а также для иконы «Тихвинская Богоматерь». Копии изготовили в мастерской **Михаила** и **Ольги Шу** и уже установили в пространстве музея. Обновление пришлось как раз к круглой дате – в 2024 году Нижнетагильский музей изобразительных искусств отмечает 80-летие.

облгазета.рф →

## Сказы Бажова – ДОСТОЯНИЕ СРЕДНЕГО УРАЛА

Завершилось народное голосование за присвоение статуса общественного признания

Михаил БАГУРИН

Вчера стали известны результаты конкурса «Достояние Среднего Урала». За объекты, претендующие на этот почетный статус, проголосовали более 77 тысяч свердловчан. Примечательно, что в объявленный губернатором в Свердловской области 2024 год – Год Бажова – в пятерку победителей вошли именно «Сказы П.П. Бажова».

Конкурс проводился в третий раз по инициативе Общественной палаты области при поддержке губернатора **Евгения Куйвашева** для популяризации уникальности и самобытности региона. Голосование проходило на портале «Госуслуги» с 1 августа по 1 декабря.

– Хочу отметить, что борьба была очень жаркой. Вперед выходили то одни, то другие номинанты, порой с разни-

цей в один голос. И до последнего нельзя было сказать, кто победит. Это свидетельствует о том, что конкурс стал знаковым проектом для Свердловской области, – сказал председатель Общественной палаты **Александр Левин**.

Количество проголосовавших – 77 038 человек, каждый мог отдать голос за пять объектов: всего подано 15 882 голоса.

Согласно положению о конкурсе, победа присуждается пяти номинантам, набравшим наибольшее количество голосов. В 2024 году в пятерку вошли: Сказы П.П. Бажова, Природный парк «Оленьи ручьи», Свердловский областной госпиталь для ветеранов войн, мотоцикл «Урал» и Музейный комплекс УГМК.

Наследие **Павла Бажова** номинировала Полевская об-

щественная организация ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов.

– Мы впитали сказы Бажова с молоком матери, они передаются из поколения в поколение. В этих сказах есть мудрость, «живинка в деле». Они о людях с уральским характером, – отметила председатель организации **Раиса Бобкова**.



# Развивать человеческий капитал

Первый форум рабочей молодежи «ТрудНо» прошел в Свердловской области

Сергей РЫБАКОВ

Первый форум рабочей молодежи «ТрудНо» состоялся накануне в Свердловской области и объединил свыше 250 участников со всего региона. Молодых специалистов предприятий и студентов техникумов и колледжей региона приветствовал первый заместитель губернатора Свердловской области Алексей ШМЫКОВ.

— Глава региона **Евгений Куйвашев** поставил задачу усилить подготовку кадров среднего профессионального звена. Для этого мы закрепили за соответствующими министерствами уже более 30 профильных техникумов и колледжей региона. В преддверии учебного года мы провели инвентаризацию профессий, ориентировали обучение в техникумах на крупные местные предприятия. Развитие человеческого капитала является стратегическим направлением формирования и развития конкурентоспособности экономики региона, поэтому тема сохранения и развития кадров значима в Свердловской области, — отметил Алексей Шмыков.

Главной целью форума «ТрудНо» стало создание и популяризация молодежных сообществ на предприятиях и в



Алексей Шмыков в своем выступлении особо остановился на кадровых вопросах

организациях, профессиональных сообществ молодых специалистов в Свердловской области, создание коммуникационной площадки для работающей и учащейся молодежи, а также повышение компетенций рабочей молодежи. Для этого молодые люди со всей Свердловской области собрались на базе общественного центра кампуса УрФУ «Новокольцовский».

Как отметил в своем выступлении председатель Федерации профсоюзов Свердловской области (ФПСО) **Андрей Ветлужских**, важно рас-

сказать молодежи, что приходя на предприятия, они получают гарантированную зарплату в безопасных условиях и хороший коллектив, перспективу карьеры, и всё это под контролем и с гарантией профсоюза.

В рамках проведения форума будут разработаны проекты и программы для внедрения на предприятиях Свердловской области, организованы лектории по темам «Семейные династии», «Цифровые производства» и «Корпоративные», пройдут дискуссии и мастер-классы. Меропри-

тия позволят студентам перенять опыт молодых работников предприятий Среднего Урала, трудящихся на промышленных, оборонных, добывающих, производственных, цифровых и других предприятиях.

Отметим, форум рабочей молодежи «ТрудНо» стал продолжением окружного форума «УТРО», который состоялся в июне 2024 года и нашел большой отклик среди представителей рабочей молодежи Уральского федерального округа.

## Плоды заботы и поддержки

← Начало на стр. 1

— За этот год сделано очень многое в плане поддержки семей с детьми. Наш Президент сказал, что укрепление института семьи — это не просто ключевое направление развития страны, это важнейшая часть нашего суверенитета, нашего видения будущего. В Свердловской области действует множество региональных мер поддержки: региональный материнский капитал, бесплатное питание детей, знаки отличия «Совет да любовь», знак «Материнская доблесть». Мы ежегодно отправляем наших детишек не только в санатории Свердловской области, но и на Черное море, — рассказала председатель Законодательного Собрания **Людмила Бабушкина**.

За этот год многодетные семьи в Свердловской области получили немало дополнительных мер поддержки, которые существенно облегчили воспитание детей.

— Конечно, стало больше внимания к семьям в регионе.



Победители конкурса «Семья года» исполнили для участников церемонии несколько песен

Например, летом детям дали бесплатные путевки в Анапу на «Поезде здоровья». Проводятся конкурсы, построено много спортивных площадок. В последнее время повышают дет-

ские пособия. В целом трудностей мы не испытываем, — рассказал «ОГ» **Юрий Хазиев**, отец троих детей из Екатеринбурга.

Мать семерых детей **Наталья Кистол**, тоже живущая

2024  
ГОД СЕМЬИ

в уральской столице, считает, что поддержка многодетных семей — это правильно: таких семей в стране немного, и они нуждаются в помощи.

— Мы счастливы, всем довольны. Школа, где наши дети учатся, тоже старается во многом идти навстречу. Без труда, как говорится, не вытащишь рыбку из пруда. Поэтому мы трудимся, дети учатся, в целом все хорошо. Но было бы здорово, если бы появились и новые меры поддержки, например, бесплатный проезд в общественном транспорте, — поделилась Наталья.

Как отметил министр социальной политики Свердловской области **Андрей Злоказов**, всесторонняя поддержка семей продолжится и после окончания Года семьи. Приоритетным направлением будет поддержка молодых семей. В частности, отмечает министр, важно мотивировать пары на более раннее рождение первого ребенка.

### ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ДНИ РОЖДЕНИЯ:

3 декабря

Андрей  
ПОСТОВАЛОВ

Глава Нижнетуринского  
городского округа

4 декабря

Светлана  
МИРОНОВА

Глава Североуральского  
городского округа

Александр  
МАСЛОВ

Глава Верхнесалдинского  
городского округа

5 декабря

Елена ПЛОХИХ

Председатель думы городского  
округа Верх-Нейвинский

7 декабря

Борис КРЫЛОВ

Прокурор  
Свердловской области

8 декабря

Жанна РЯБЦЕВА

Депутат Государственной думы  
Российской Федерации

Алексей ТОРОПОВ

Председатель думы Ачитского  
городского округа

ПРАЗДНИКИ И ДАТЫ НЕДЕЛИ

3 декабря

День юриста в России

5 декабря

День добровольца (волонтера)

9 декабря

День Героев Отечества



# ДВИЖЕНИЕ ВПЕРЁД



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ



**Владимир  
ПУТИН,**  
Президент России

“ Отношение к людям с особенностями здоровья во всем мире считается показателем зрелости общества, его человеческой и гражданской ответственности. В России проблемам людей с инвалидностью уделяется все больше внимания.



**Евгений  
КУЙВАШЕВ,**  
губернатор  
Свердловской области

“ Вопросы создания наилучших условий для полноценной, социально полезной, активной и комфортной жизни людей с особенностями здоровья имеют очень важное значение. На решение этих задач направлены усилия органов власти, гражданского общества, бизнеса, образовательных, медицинских, социальных организаций...

## Как в Свердловской области формируется система комплексной реабилитации инвалидов

К 2030 году система реабилитации и абилитации в России должна существенно измениться: перейти на единые стандарты и по-настоящему стать комплексной. Почему Свердловской области будет легче пройти этот путь, чем большинству других регионов, и что в конечном итоге изменится для инвалидов – людей, которые в первую очередь нуждаются в реабилитационной помощи? Об этом в интервью журналисту «Областной газеты» Андрею МЕШАВКИНУ рассказал министр социальной политики Свердловской области Андрей ЗЛОКАЗОВ.

– Андрей Владимирович, для чего в нашей стране меняется система реабилитации и абилитации?

– Речь идет о формировании комплексной системы, состоящей из множества взаимосвязанных элементов. Ведь процесс реабилитации – не только прерогатива медицины или сферы соцзащиты. Нужны специалисты из области образования, культуры, спорта и других. Все они должны работать на то, чтобы человек в конечном итоге смог компенсировать имеющиеся ограничения, не позволявшие ему жить полной жизнью. Конечно, это идеал, который не просто до-

стигнуть, но к нему надо стремиться. Единые стандарты оказания услуг по комплексной реабилитации позволят внедрить такие подходы во всех регионах России. Кстати, они же предполагают обязательную диагностику в самом начале и конце процесса, чтобы понять эффективность реабилитационных мер.

В конце 2023 года был принят ФЗ № 651, который на федеральном уровне заложил основу для создания системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов в нашей стране. Он ввел понятия комплексной реабилитации и абилитации инвалидов,

ранней помощи детям и их семьям, целевых реабилитационных групп, определил оказываемые услуги, ввел стандарты их предоставления, уточнил полномочия органов власти на федеральном и региональном уровнях.

– А в какой точке этого пути находится Свердловская область?

– Наш регион стоял у самых истоков формирования новой системы. Напомню, в области создана трехуровневая модель социальной реабилитации и абилитации людей с инвалидностью: на местном, окружном (по управленческим округам) и

региональном уровнях. В 2017 году наряду с Пермским краем мы выиграли право участвовать в первом федеральном пилотном проекте, который позволил ее сформировать. На местном уровне организованы порядка 20 структурных единиц, где можно получить консультацию и необходимый минимум реабилитационных услуг, на окружном предусмотрена помощь в полустационарах и стационарах. И третий уровень – региональный – это взрослые и в будущем детский центры, где прорабатывается реабилитационный маршрут.

Продолжение на стр. IV →

# Движение вперёд

← Начало на стр. III

Еще один федеральный «пилот», в котором область участвует с 2022 года, касается детей в возрасте от 4 до 17 лет, которым впервые установлена категория «ребенок-инвалид». За 21 день в рамках курса они получают услуги по комплексной реабилитации и абилитации. Кроме того, с 2017 года в Свердловской области развивается проект по оказанию ранней помощи детям до трех лет, мы одними из первых среди регионов внесли в областной закон само понятие ранней помощи.

Таким образом, у нас уже есть элементы, формирующие первоначальный этап развития системы комплексной реабилитации, а другим субъектам федерации надо будет все это пропустить. Поэтому мы активно делимся опытом. Только в 2023-2024 годах представители порядка 30 регионов побывали в различных центрах реабилитации Свердловской области или попросили информацию по этой теме.

– Тем не менее нашему региону есть куда идти дальше в русле федеральных установок? Что планируется сделать в этом плане в 2025 году?

– Пилотные проекты, о которых я упомянул выше, будут развиваться. Например, в «пилоте» для детей-инвалидов мы начинали в 2022 году с семи участвующих в нем организаций, в этом году их уже было 11, а в следующем планируется 12. Более 2 300 детей на данный момент получили помощь в рамках этого проекта, у более 99% из них зафиксированы положительные изменения.

Кроме того, в следующем году мы на региональном уровне должны подготовить и принять все правовые нормативные документы в развитии федерального законодательства.

– Какие вы видите основные сложности в дальнейшем развитии системы комплексной реабилитации?

– Кадры. Понимаете, можно создать инфраструктуру, отремонтировать помещения, купить современное оборудование, но все же главное в процессе реабилитации – это люди и их компетенции. Специалистов нужно мотивировать и удерживать, особенно сейчас, когда уровень безработицы в нашей стране находится на минимально низком уровне. Кроме того, уже приобретенные компетенции требуют постоянного поддержания, потому что реабилитационные технологии – они сами по себе развивающиеся. Мы ежегодно стараемся обучить, переподготовить какую-то долю своих специа-



По словам Андрея Злокозова, уже порядка 30 регионов воспользовались опытом Свердловской области в формировании системы комплексной реабилитации

листов – и дистанционно, и на курсах в Москве и Санкт-Петербурге.

– В этом году в Екатеринбурге прошел форум «Социо», где свой опыт в сфере реабилитации представили Объединенные Арабские Эмираты. В свою очередь делегация Свердловской области принимала участие во Всемирном конгрессе в Абу-Даби, посвященном этой теме. Что из представленного было интересно, с одной стороны, вам, с другой – вашим коллегам из ОАЭ?

– Мы разные страны с разным законодательством, где-то могут отличаться и подходы, но с точки зрения понимания абилитационных и реабилитационных технологий – в общем-то мы движемся в одном русле. Мы действительно были рады принимать большую делегацию из ОАЭ в рамках форума «Социо», показали Областной центр реабилитации инвалидов. Я видел, какой нескрываемый интерес к нашим технологиям проявляют коллеги из Высшей организации шейха Зайеда для решительных людей. Кстати, интересно, что в этой стране отказались от термина «инвалид» в

пользу термина «решительные люди». Мне кажется, можно подумать над тем, стоит ли в перспективе применить подобный подход и в России.

А в сентябре делегация нашего региона во главе с заместителем губернатора Павлом Владимировичем Крековым приняла участие во Всемирном конгрессе по реабилитации в Абу-Даби. Мы представили технологии сопровождаемого проживания инвалидов, а наши коллеги из Уральского федерального университета презентовали русско-арабский словарь по реабилитации и абилитации. Посетили также организацию, где решительным людям предоставлена возможность профессионально трудиться. Это производство сыров, конфет, оформление букетов. Вся продукция полностью проходит необходимый контроль. Интересна система продвижения этих товаров: сыры, которые здесь делают, берут крупные гостиничные сети, в том числе с мировыми брендами. Такую политику здесь поддерживает государство. Мы обязательно будем и дальше поддерживать сотрудничество с нашими коллегами из ОАЭ.

ПОЛИНА ЗИНОВЬЕВА

## Зал ожидания для маломобильных пассажиров открылся на вокзале Екатеринбурга

На железнодорожном вокзале Екатеринбурга открылось новое современное пространство для ожидания, предназначенное для пассажиров с ограниченными возможностями здоровья. Это комфортное помещение оснащено необходимым оборудованием для удобства посетителей, сообщает пресс-служба Свердловской железной дороги.

Специальный зал Центра содействия мобильности РЖД предлагает удобные диваны и специально оборудованные места для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, которые используют кресла-коляски. Также учтены нужды слабовидящих посетителей, путешествующих с собаками-поводырями. Для слабослышащих пассажиров предусмотрено индукционное оборудование.

В зале имеется кнопка вызова персонала для получения помощи в случае необходимости. Для оперативного доступа к информации и консультациям, включая консультации на русском жестовом языке, на вокзале установлены справочные видеотерминалы.

По словам начальника Свердловской магистрали Павла Бурцева, данный проект создан РЖД в сотрудничестве с общественными организациями инвалидов. При адаптации пространства вокзального комплекса учитывались пожелания маломобильных граждан.

На открытии присутствовали представители общественной организации инвалидов «Доступная среда всем» и Всероссийского общества слепых. Они отметили, что новое оборудование полностью соответствует потребностям разных категорий путешественников с особенностями здоровья.

Напомним, вокзал Екатеринбурга является одним из лидеров по количеству заявок на сопровождение и оказание помощи: более 5,5 тыс. маломобильных пассажиров воспользовались этой услугой с начала года (в целом с начала года на вокзалах СвЖД обработано свыше 14 тыс. таких заявок).

Александр СЕМКОВ

## Инклюзивная туристическая тропа открылась в природном парке «Оленьи ручьи»

Туристическая тропа для людей с ограниченными возможностями здоровья открылась в природном парке «Оленьи ручьи». Маршрут оборудовали в соответствии с потребностями граждан с инвалидностью, в том числе передвигающихся на креслах-колясках.

«Средства на обустройство тропы были выделены из областного бюджета. Одним из важнейших этапов работы министерства является повышение доступности природных территорий для людей с ограниченными возможностями здоровья. В Свердловской области накоплен весомый опыт работы с туристами с инвалидностью. Для реализации этого направления активно привлекаются эксперты и специализированные организации. Основное внимание уделяется адаптации существующих объектов инфраструктуры: установка удобных пешеходных дорожек, создание специальных парковок и зон для отдыха», – рассказал министр природных ресурсов и экологии региона Денис Мамонтов.

Маршрут проложен от поселка Бажуково до скалы Светлой. Директор природного парка «Оленьи ручьи» Николай Калинин рассказал об особенностях обустройства тропы.

«Покрытие выполнено по особой экспериментальной технологии: это отсев, скрепленный цементом и специальным связывающим материалом. Поэтому при колебании температуры эта гладкая поверхность, по которой удобно передвигаться маломобильным гражданам на колясках и мамам с колясками, будет такого же качества. Ширина тропы – 1,8 метра, в значительной части даже шире, высота твердого покрытия – 10 сантиметров. Наша задача в этом году и в следующем – досыпать тропу так, чтобы она не разрушалась по бокам», – подчеркнул Николай Калинин.

Он также отметил, что обустройство будет продолжаться, тропу планируется наполнить необходимыми для маломобильных граждан элементами.

Напомним, природный парк «Оленьи ручьи» расположен на юго-западе Свердловской области, в нижнем течении реки Серги. Он создан в 1999 году на площади 12,7 тыс. га в одном из самых популярных туристических районов Среднего Урала. Особый интерес для туристов представляют многочисленные карстовые образования, в том числе одна из самых больших в области пещера «Дружба» протяженностью более полукилометра, Большой карстовый провал и другие.

Яна ПИМОНЕНКО

Подробнее о реализации проектов для маломобильных людей читайте на сайте облгазета.рф

# Все дети здесь – особенные

Эксклюзивный репортаж «ОГ» из Екатеринбургского реабилитационного центра для детей-инвалидов

Татьяна БУРОВА

Дом-интернат для детей с тяжелым отставанием в умственном и физическом развитии появился в уральской столице в 1960 году, а в 2022 году это учреждение министерства социальной политики Свердловской области было переименовано в Екатеринбургский реабилитационный центр для детей-инвалидов. Изменение названия стало логическим итогом преобразований, которые начались в учреждении по поручению губернатора Евгения КУЙВАШЕВА в 2016 году. Разработанная тогда «дорожная карта» позволила внедрить самые передовые методы медицинской и социальной реабилитации, обеспечить приток квалифицированных специалистов и оснастить центр высокотехнологичным оборудованием.

## Городок в городе

Территория центра, огороженная забором с автоматическими воротами, напоминает небольшой закрытый городок со своими дорогами, домами, площадками для прогулок и игр. Стены большинства зданий украшены яркими рисунками, и это настраивает на то, что мы попали на территорию детства.

Воспитанниками центра по-прежнему являются дети с ментальными и физическими патологиями разной степени тяжести. Одним здесь поддерживают жизненно необходимые функции организма, другим – помогают приобрести или восстановить самые обычные навыки – научиться ходить, говорить.

Самые тяжелые дети находятся в отделении «Милосердие», куда из посторонних пускают лишь родственников и прошедших предварительную подготовку волонтеров. Для детей с более легкими ментальными и физическими патологиями предназначено отделение медицинской реабилитации, часть детей проживает здесь постоянно, а часть находится на пя-



На этом уникальном комплексе специалист по адаптивной физической культуре Людмила Паутова помогает детям развивать вестибулярный аппарат и учиться координации движений

тиднейке – на выходные их забирать домой родные.

– В начале прошлого месяца мы открыли еще одно отделение – социальной реабилитации, – рассказывает директор центра **Андрей Голиков**. – Его появление стало частью реализации проекта комплексной реабилитации и абилитации детей в возрасте от 4 до 17 лет, впервые признанных инвалидами. Пройти здесь комплекс уникальных процедур можно по специальному электронному сертификату. Пока этот проект пилотный, сертификат можно получить единоразово, но мы уже понимаем, что одноразового курса недостаточно. Поэтому совместно с областным министерством социальной политики даем ребенку-инвалиду право повторно пройти бесплатный трехнедельный курс реабилитации в нашем центре.

## По высшему разряду

Условия для реабилитации – как медицинской, так и социальной – в центре созданы уникальные. С детьми здесь работают педиатры, психологи, педагоги, ло-

гопеды, специалисты по адаптивной физической культуре, массажисты. К услугам ребят – самое современное оборудование, тренажеры с обратной связью, помогающие развивать артикуляцию, речь, функции нижних и верхних конечностей, способность различать цвета и предметы, ориентироваться в пространстве.

– В этом году сынишке впервые поставили инвалидность, мы получили электронный сертификат на комплексную реабилитацию и абилитацию и попали в этот центр, – рассказывает **Екатерина**. – Здесь прекрасные условия, отличные специалисты, благодаря их рекомендациям и поддержке я многое узнала о своем ребенке и многому научилась. И кормят просто шикарно. Уезжать отсюда, если честно, не хочется.

В своем желании продлить и повторить курс реабилитации Екатерина не одинока – этого хотят практически все родители. Именно поэтому в центре было создано отделение социальной реабилитации.

– Пока на эти цели выделено восемь мест, но я считаю, что мы

сможем принимать больше детей, – говорит Андрей Голиков. – Для этого необходимо решить ряд вопросов. Во-первых, оборудовать помещения для размещения родителей, и сейчас мы этим занимаемся. Во-вторых, сделать для ребенка пребывание у нас не только полезным, но и интересным. И в этом нам также очень помогают спонсоры.

## Всем нужны родители

Надо признать, что государство средств на оснащение и содержание реабилитационного центра для детей-инвалидов не жалеет. Нет проблем ни с обеспечением медикаментами, инвентарем, ни с питанием. Спонсоры тоже щедро помогают. Так, фонд Святой Екатерины оборудовал в центре прекрасную учебно-тренировочную квартиру.

В ней – прихожая, гостиная, спальня, кухня, санузел. В комнатах – красивая мебель, на кухне – холодильник, электроплита, микроволновка, разная посуда, в санузле – стиральная машина, раковина с памятками под зеркалом, как надо умываться,

чистить зубы, и уникальная сидячая ванна-джакузи с дверкой для маломобильных детей.

Здесь постоянных воспитанников центра, детей, проходящих комплексную и социальную реабилитацию, обучают самым обычным вещам, которые им даются с огромным трудом: застилать постель, пылесосить, готовить, мыть посуду, ухаживать за собой.

– Мы приглашаем родителей: поживите в нашей учебно-тренировочной квартире со своим ребенком, почитайте поддерживающие у него приобретенные навыки, – говорит Андрей Голиков. – Но, к сожалению, откликаются на это предложение единицы.

Увы, родители – редкие гости в учреждении. Ребята, постоянно проживающие здесь, в основном согреты любовью и заботой сотрудников и волонтеров, а не родных мам и пап.

Сейчас, по словам Андрея Голикова, в центре в общей сложности находится 73 ребенка, но уже есть приказ областного министерства соцполитики об увеличении их числа до 88 человек. Кроме того, в планах – сделать так, чтобы как можно больше детей могли получать услуги центра, проживая при этом в семьях.

– Любый ребенок должен жить в семье, – говорит Андрей Геннадьевич. – И мы стараемся наладить утраченные связи с родителями. В этом непросто деле есть определенные успехи. Сейчас несколько родителей собирают пакет документов и создают условия для возвращения детей в семью. Для нас это большой успех, а для них – настоящее детское счастье.

**ПОСТСКРИПТУМ.** Пока статья готовилась к печати, пришло сообщение от директора: «Двое детей вернулись в семью. Наши специалисты отлично поработали с родителями. Помогли в решении юридических вопросов».

Полную версию читайте на сайте облгазета.рф



Воспитанников центра учат ориентироваться в городской среде, например, переходить дорогу по «зебре» и только на зеленый свет светофора



Завотделением комплексной реабилитации и абилитации Святослав Карпов сам сел за тренажер Arneo, чтобы показать журналистам «ОГ» и директору центра Андрею Голикову, как работает уникальный аппарат

# Социальная защита

## ПЕНСИИ

Пенсионное обеспечение граждан с инвалидностью (I, II или III группы) осуществляется независимо от продолжительности страхового стажа застрахованного лица, продолжения трудовой и (или) иной деятельности, а также от того, наступила ли инвалидность в период работы, до поступления на работу или после прекращения работы.

С 2022 года пенсии по инвалидности назначаются беззачетно, на основании данных, имеющихся в распоряжении отделения СФР по Свердловской области.

Во всех случаях для гражданина, признанного инвалидом, выбирается наиболее выгодный вариант его пенсионного обеспечения. Размер страховой пенсии по инвалидности зависит от величины индивидуального пенсионного коэффициента (ИПК).

**К страховой пенсии устанавливается фиксированная выплата. По состоянию на 01.11.2024 г. для инвалидов:**

**1 группы – 16 269,76 руб.  
2 группы – 8 134,88 руб.  
3 группы – 4 067,44 руб.**

Гражданам, на иждивении которых находятся нетрудоспособные члены семьи, повышенные фиксированной выплаты устанавливается в сумме равной 1/3 суммы фиксированной выплаты на каждого нетрудоспособного члена семьи, но не более трех.

**Средний размер страховой пенсии по инвалидности в области составляет**

**14 547,82 руб.**

Размер социальной пенсии зависит от установленной группы инвалидности, определяется размер социальной пенсии с учетом «уральского» коэффициента.



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ

## ВЫПЛАТЫ

Жители Свердловской области с инвалидностью имеют право на получение ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ).

ЕДВ инвалидам и детям-инвалидам устанавливается проактивно со дня признания гражданина инвалидом или ребенком-инвалидом.

В состав ЕДВ входит предоставление набора социальных услуг (НСУ), который включает в себя:

- ✓ лекарственные препараты для медицинского применения по рецептам, медицинские изделия по рецептам, специализированные продукты лечебного питания для детей-инвалидов;
- ✓ путевки на санаторно-курортное лечение для профилактики основных заболеваний;
- ✓ бесплатный проезд на пригородном ж/д транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно.

Социальные услуги можно получать в натуральной форме в виде услуг или в форме денежной компенсации.

## МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2021 г. № 2339 в Свердловской области реализуется пилотный проект по оказанию услуги комплексной реабилитации и абилитации для детей-инвалидов от 4-х до 17 лет включительно, которым в федеральных учреждениях медико-социальной экспертизы категория «ребенок-инвалид» установлена впервые и определена нуждаемость.

В 2024 году отделение Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по Свердловской области продолжает осуществлять обеспечение граждан с инвалидностью техническими средствами реабилитации (ТСР) за счет средств федерального бюджета. Работа проводится в соответствии с рекомендациями индивидуальной программы реабилитации или абилитации (далее – ИПРА) и носит заявительный характер.

На сегодняшний день приоритетным способом обеспече-

ния является электронный сертификат (формирование занимает 5 рабочих дней с даты подачи заявления), позволяющий приобрести средства реабилитации с учетом рекомендаций ИПРА и личных предпочтений.

Срок действия сертификата 12 месяцев либо до окончания срока действия ИПРА. Количество средств ежедневного пользования, доступных к приобретению с использованием электронного сертификата, рассчитывается исходя из потребности обеспечения на 90 дней.

В электронном каталоге ТСР ([ktsr.sfr.gov.ru](https://ktsr.sfr.gov.ru)) представлено свыше 8,7 тыс. изделий реабилитации. Здесь же можно узнать стоимость ТСР, уточнить их производителей, а также адреса магазинов, принимающих к оплате электронные сертификаты. Реализовать электронный сертификат возможно в любой торговой точке на территории России, подключенной к государственной информационной системе электронных сертификатов.

Для получения государственной услуги по обеспечению тех-

ническими средствами реабилитации, рекомендованными ИПРА, в том числе с использованием электронного сертификата, а также выплате компенсации за самостоятельно приобретенные средства реабилитации, заявление и документы можно направить любым удобным способом:

- ✓ в электронном виде через единый портал «Госуслуги» ([gosuslugi.ru](https://gosuslugi.ru))
- ✓ в ближайшем МФЦ ([mfc66.ru](https://mfc66.ru))
- ✓ в клиентских службах отделения Фонда ([sfr.gov.ru](https://sfr.gov.ru))

По всем вопросам можно обратиться в контакт-центр (звонок бесплатный)

**8 (800) 100-00-01**

РЕЖИМ РАБОТЫ } пн – чт с 8.30 до 17.30  
                  } пятница с 8.30 до 16.30

Материал предоставлен отделением СФР по СО

## Международный уровень

Сборные Свердловской области и ОАЭ провели товарищеские матчи по волейболу сидя и баскетболу на колясках

Данил ПАЛИВОДА

В этом году в рамках Международного форума-выставки «СОЦИО» состоялись товарищеские матчи по волейболу сидя и баскетболу на колясках с участием сборной Свердловской области и команды Объединенных Арабских Эмиратов. Это стало одним из главных событий этого года в регионе для спортсменов с ограниченными возможностями здоровья – им представилась возможность проявить себя на международном уровне.

Конечно, товарищеские матчи были направлены на укрепление сотрудничества Свердловской области и Объединенных Арабских Эмиратов, но, как это бывает в спорте, страсти на паркете кипели нешуточные, несмотря на дружеский статус игр. Интересно, что встречи проходили в смешанных составах: коллективы Свердловской области и ОАЭ перемешивались, в обеих командах были как игроки принимающей стороны, так и гости.

Сначала на паркете появились сидячие волейболисты, которые порази-

ли зрителей своими техникой, темпом и динамикой, каждый розыгрыш проходил с большим азартом, волейболисты цеплялись за каждый мяч, и уступить никто не хотел. В конечном итоге с небольшим перевесом победила команда «красных».

Не менее интригующим выдался матч по баскетболу на колясках. Здесь игроки настолько увлеклись встречей, что не стеснялись жестких столкновений и силовой борьбы – естественно, в рамках правил. Завершился матч рукопожатиями, а приятным бонусом

для игроков стал мастер-класс от игроков екатеринбургского клуба «Урал-маш», который выступает в Единой лиге ВТБ.

В конце мероприятия все получили памятные медали и нашли время для общения друг с другом. Сборные Свердловской области и ОАЭ обменялись опытом, который стал важным событием в жизни спортсменов – не каждый день выпадает шанс проявить себя на международном уровне.





БОРИС ЯРКОВ

Идет завершающая примерка костюмов: важна каждая деталь

## Свой подход к Мусоргскому

В Уральской консерватории состоялась премьера «Бориса Годунова»

Ирина КЛЕПИКОВА

Вчера в Оперной студии Уральской консерватории состоялась премьера «Бориса Годунова». Накануне журналисты «ОГ» были допущены в святая святых, в закулисы.

С порога погружаемся в процесс: в костюмерной технолог сцены Анна Давыдова и Анастасия Моисеева, уже облаченная в костюм царевича Фёдора, выбирают из двух вариантов наиболее удобный пояс. Костюм – это и удобство движения на сцене.

– В опере «Борис Годунов» есть свои традиции: зачастую мальчиков, того же царевича Фёдора, играют меццо-сопрано – женщины, – говорит Анастасия. – Драматургически эта роль очень сложна. Трудно объяснить ребенку, что нужно делать на сцене в этих драматических коллизиях. Когда подбирали исполнителя на роль Фёдора, я была ассистентом дирижера. Дирижер предложил попро-

боваться на роль Фёдора – и по внешним данным, и по артистическим подошла.

И вот Анастасия Моисеева оказалась в трех ипостасях: ассистент дирижера, хормейстер и царевич Фёдор. Кстати, многие здесь «один в трех лицах». Оперная студия – строго говоря, учебный театр: отдельных рук на всё не хватает.

Основной элемент декорации, придуманной художником Станиславом Фесько, – трон. Вокруг него и будут происходить события. – А еще, видите, сверху – фрагмент маятника, – обращает наше внимание Анна Давыдова. – Это и колокол, и маятник в часах. Смыслы будут понятны на спектакле. На «Борисе Годунове» занимаюсь и костюмами, и декорациями. Очень сложно. Раньше я больше занималась декорациями. А здесь очень много костюмов: 37 взрослых и 24 детских. Грандиозный объем...

Меж тем на сцене – оживление. Появляются уже одетые в костюмы герои оперы. Подносит оставшийся реквизит Кри-

стина Белоусова, реквизитор и мамка царевича Фёдора в спектакле.

– Да, еще и на сцене пою, – с улыбкой уточняет Кристина. – В хоре и сольно. Три «роли» в спектакле. Сейчас вот принесла образки ручной работы, кресты. А это царский крест, одеяние царя. Обращение Бориса происходит прямо на сцене.

В этот день по коридорам консерватории любопытно ходить: навстречу то и дело попадаются герои «Бориса Годунова». Главное событие Уральской консерватории сейчас – приближающаяся премьера: Оперная студия при поддержке гранта губернатора «замахнулась» на воплощение одной из лучших опер русского и мирового репертуара. Масштабной. Сложной. Но они нашли свой подход к масштабному Мусоргскому.

Полную версию репортажа читайте на сайте облгазета.рф



## ОТ СЕМЕЙНОЙ КИНОЛЕНТЫ ДО НАУЧНЫХ ФИЛЬМОВ

На Среднем Урале открылся XXI Международный фестиваль-практикум «Кинопроба»

1 декабря в Доме кино прошло торжественное открытие XXI Международного фестиваля-практикума киношкол «Кинопроба». В программе кинопоказы, мастер-классы, лекции и творческие встречи. Фестиваль проводится при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и Министерства культуры РФ.

В 2024 году в оргкомитет «Кинопроба» поступило 719 заявок от молодых кинематографистов из России, Казахстана, Кыргызстана, Белоруссии, Армении и других стран. В конкурсную программу вошли 130 короткометражных фильмов в номинациях «Игровое кино», «Анимационные фильмы» и «Неигровое кино». Показы пройдут с 1 по 5 декабря в Доме кино, Ельцин Центре, библиотеке им. В.Г. Белинского и на других знаковых площадках Екатеринбурга.

Чести открыть фестиваль удостоилась кинокартина «Снег в моем дворе» грузинского режиссера **Бакура Бакурадзе**. Драма повествует о нелегкой судьбе главного героя – Левана, его затяжной депрессии и детских воспоминаниях, которые помогают справиться с жизненными перипетиями.

– Формат фестиваля «Кинопроба» уникален: это не просто фестиваль-конкурс, фестиваль-праздник, но и фестиваль-практикум. Участники фестиваля – представители самых разных киношкол со всего света. Желая молодым кинематографистам смотреть фильмы друг друга, учиться новым техникам и набираться опыта у более именитых режиссеров, которые присутствуют на нашем фестивале, в том числе, в качестве жюри, – сказала директор фестиваля **Лилия Немченко**.

Внеконкурсная программа включает в себя «юбилейный» показ: к 100-летию со дня рождения советского и российского мультипликатора **Анатолия Савченко** гости фестиваля увидят его знаменитые «Мойдодыр» и «Малыш и Карлсон», а также к 110-летию советского режиссера **Бориса Дёжкина** покажут «Чиполлино», «Шайбу! Шайбу!» и «Муха-Цокотуха». В рамках «Кинопроба» состоятся мастер-классы, лаборатории текстов, воркшопы, лекции и встречи с именитыми режиссерами. Об особенностях молодого иранского кино расскажет сценарист **Хамидреза Газеми**, тему индийского кинематографа раскроет директор Международного фестиваля короткометражного кино в Бенгалуру **Аманда Варадарадж**, а о таджикских фильмах поговорит киновед **Шарофат Аравава**.

– «Кинопроба» – важное мероприятия для города, его жителей и молодых кинематографистов, которые приезжают на фестиваль, чтобы научиться новому. Они – будущее кино, которое будет творить и создавать новые замечательные фильмы. Помимо основной программы проводятся сценарные мастерские, лаборатории анимации. К нам приезжают много знаменитых режиссеров, которые хотят передать опыт молодому поколению, – отметил и.о. председателя Свердловской областной организации «Союз кинематографистов РФ» **Павел Поляков**.

Нурия ДЬЯЧКОВА



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ

Общественно-политическое издание. Издатель: Государственное бюджетное учреждение Свердловской области «Редакция газеты «Областная газета»».

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области. (Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1)

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

Главный редактор А.А. ЛАКЕДЕМОНСКИЙ

Адрес редакции и издателя: ГБУ СО «РГ «Областная газета», 620000, Екатеринбург, ул. Московская, 11 (2-й этаж). ИНН 6658023946.

Адреса электронной почты: Общая почта: [og@oblgazeta.ru](mailto:og@oblgazeta.ru)

Телефоны: Приемная – 8 (343) 355-26-67

по вопросам рекламы: 8 (343) 227-51-10

электронная почта: [reklama@oblgazeta.ru](mailto:reklama@oblgazeta.ru)



VK.com/  
oblgazeta



OK.ru/  
oblgazeta



T.me/  
oblgazeta



ОБЛГАЗЕТА.РФ

### ПОДПИСКА

индекс: ● ежедневное издание на 12 мес. (09857) / 6 мес. (09856) ● ежедневное издание (с вкладкой «Документы») на 12 мес. (П2846) / 6 мес. (П3110)

### для предприятий Екатеринбурга:

● [uralpress.ur.ru](http://uralpress.ur.ru) – интернет-магазин ● [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru) – подписное агентство Почты России

Адрес электронной почты: Отдел подписки: [podpiska@oblgazeta.ru](mailto:podpiska@oblgazeta.ru)

По вопросам подписки и распространения:

8 800 30-20-455  
звонок бесплатный по России

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несет рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации. Р – материалы, помеченные этим значком, а также материалы, выходящие с пометкой «Информационный проект», публикуются на коммерческой основе.

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна

Номер отпечатан в АО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Свердловская обл., г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201. Заказ: № 8474. Сдача номера в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Тираж ..... 9 000

ISSN 2225-1529





Мартин Секулич забил восьмой мяч в Первой лиге и делит лидерство в гонке бомбардиров турнира с бывшим игроком «Урала» Александром Юшиным

## На паузу – в тройке

«Урал» завершил год ничьей с «Чайкой». Но задачу на сезон пока не выполнил

Данил ПАЛИВОДА

Футбольный клуб «Урал» провел заключительный матч уходящего года. В рамках Первой лиги «шмели» упустили победу над «Чайкой» на последней минуте – 1:1. Екатеринбургская команда ушла на зимнюю паузу на третьей позиции в таблице, но отставание от второго места, дающего прямую путевку в Премьер-лигу, к которой стремится клуб, составляет уже шесть очков.

После прихода на пост наставника «Урала» *Олега Шатова* «шмели» выиграли три матча из трех в Первой лиге, плюс прошли «Химки» в Кубке страны, получив в соперники по следующему раунду турнира казан-

ский «Рубин». В заключительном перед зимней паузой туре екатеринбургцы отправились в непростой выезд в Песчанокопское, где сыграли с местной «Чайкой».

«Урал» в этом матче вполне наиграл на победу. «Шмели» сумели забить под занавес тайма – отличился *Мартин Секулич*, который теперь делит первое место в списке бомбардиров лиги с экс-игроком «Урала» *Александром Юшиным* – у обоих по восемь мячей. Могли «шмели» забивать и второй, и третий мяч, один только *Андрей Егорычев* имел несколько отличных моментов. Но в футболе часто работает правило: не забывайшь ты – забивают тебе. «Чайка» сумела сравнять на последней минуте основного времени и лишиться «Урал» победы – 1:1.

Основные конкуренты «Урала» в борьбе за две прямые путевки в Премьер-лигу – «Балтика» и «Торпедо» – свои матчи выиграли. Отставание «шмелей» от калининградцев составляет восемь очков, от москвичей – шесть. Теперь в чемпионате наступила зимняя пауза. Президент «Урала» *Григорий Иванов* заявил, что замену Олегу Шатову в клубе не ищет, то есть, вероятнее всего, именно он будет готовить команду к важной весенней части сезона, в которой будет решаться судьба клуба. Перед командой стоит задача выйти в Премьер-лигу, на данный момент «шмели» идут в зоне стыковых матчей, а, значит, есть куда прибавлять.



## Командный успех

У биатлонной сборной региона – две медали Кубка России в эстафетах

Данил ПАЛИВОДА

В Ханты-Мансийске завершился первый этап Кубка России по биатлону. Золотая медаль Наталии ШЕВЧЕНКО в спринтерской гонке стала не единственной в копилке Свердловской области: сборные региона завоевали золото и бронзу в двух эстафетных гонках.

Второй гонкой стартового этапа Кубка России стала эстафета сингл-микст, в которой принимают участие по два человека от команды – мужчина и женщина. Сборная Свердловской области была представлена сразу тремя командами – *Кирилл Бажин* и *Тамара Дербуше-*

*ва* (первая команда), *Анастасия Шевченко* и *Андрей Остапий* (вторая команда), *Светлана Миронова* и *Егор Прокудин* (третья команда). Бажин и Дербушева продемонстрировали свой высокий уровень, в том числе и в стрельбе: на восьми огневых рубежах Кирилл и Тамара допустили всего две осечки. Такая феноменальная стрельба позволила им уверенно финишировать на первом месте в гордом одиночестве – представители первой и третьей команд Московской области попали в тройку и отстали почти на минуту. У второй сборной Свердловской области 11-е место, у третьей – 13-е.

В заключительный день этапа состоялась классическая сме-

шанная эстафета, в которой сборную Свердловской области представили Анастасия Шевченко, *Ирина Казакевич*, *Савелий Коновалов* и *Василий Томшин*. Основная борьба за победу развернулась между сборной Белоруссии, которая тоже принимает участие в Кубке России, и сборной ХМАО-Югры, на финише белорусы вырвали победу и завоевали золото. Интересно, что на последний этап Василий Томшин уходил на первом месте, но не справился со стрельбой, в итоге у сборной региона бронзовая медаль.

Второй этап Кубка России также пройдет в Ханты-Мансийске. Первые гонки пройдут уже 6 декабря.



## АРЕНДА

объектов недвижимости  
ОАО «РЖД»

Открытое акционерное общество «Российские железные дороги» в лице Свердловской железной дороги – филиала ОАО «РЖД», проводит аукцион №24/6045/АР/А/Э/СВЕРД на право заключения договора аренды: здание гаража площадью 616,2 кв. м, с кадастровым номером 59:06:0103091:31, по адресу: Пермский край, г. Кизел, ул. Энгельса, д. 4.

Торговая процедура является открытой по составу участников, электронной, открытой по форме подачи предложения о цене, проводится методом пошагового повышения начальной цены.

Сроки проведения процедур (по московскому времени).

● Дата и время окончания подачи заявок «09» декабря 2024 г. в 07:00.

● Дата и время начала проведения торгов «19» декабря 2024 г. в 08:00.

Заявки на участие в торгах подаются посредством электронной торговой площадки «РТС-тендер», расположенной по адресу [rts-tender.ru](http://rts-tender.ru) в сети Интернет.

Место проведения торгов: электронная торговая площадка «РТС-тендер», расположенная по адресу [rts-tender.ru](http://rts-tender.ru) в сети Интернет.

Получить подробную информацию о порядке заключения договора можно, позвонив заказчику по телефону 8 (343) 380 12 98 либо направив запрос в электронной форме через сайт ЭТП.

[property.rzd.ru](http://property.rzd.ru)



### ОБЪЯВЛЕНИЕ

АО «Газпром газораспределение Екатеринбург» (юридический адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Малышева, д. 4а; ИНН 6660004997) сообщает, что 29 ноября 2024 г. на сайте АО «Газпром газораспределение Екатеринбург» [www.svoblgaz.ru](http://www.svoblgaz.ru) в соответствии с требованиями Постановления Правительства РФ от 29.10.2010 №872 «О стандартах раскрытия информации субъектами естественных монополий, оказывающими услуги по транспортировке газа по трубопроводам» и Приказом ФАС России от 08.12.2022 № 960/22 «Об утверждении форм, сроков и периодичности раскрытия информации субъектами естественных монополий, оказывающими услуги по транспортировке газа по трубопроводам, а также правил заполнения указанных форм» размещена подлежащая раскрытию информация о наличии (отсутствии) технической возможности доступа к регулируемым услугам по транспортировке газа (плановые показатели) на 2025 год.

Свердловская региональная общественная организация «Екатеринбургское городское общество охотников и рыболовов» (далее «Общество») готовится к проведению внеочередной выборной XXVI Конференции. Согласно Уставу, члены «Общества» имеют право участвовать в управлении деятельностью «Общества», избирать и быть избранными в органы управления «Общества».

Настоящим сообщаем о продлении срока приема заявлений членов Общества, желающих участвовать в его органах управления (Совет, Ревизионная комиссия, секретарь), которые могут быть переданы в приемную Свердловской региональной общественной организации «Екатеринбургское городское общество охотников и рыболовов» в срок **до 22 декабря 2024 года** в рабочие дни с понедельника по четверг с 8:00 до 15:00 часов, в пятницу – с 8:00 до 12:00 часов по адресу: г. Екатеринбург, ул. Розы Люксембург, д. 19.

Телефон для справок: 8(343)371-17-30.

Совет Общества